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Prețul abonamentului:
Pentru Anstro-Ungaria pe an 5 fl., pe jnmetate 

de an 2 îl. 50 cr.; pentru România și alte țeri pe an ' 
14 lei, pe jnmetate de an 7 lei. — Anunțurie coastă; 
un șir petit sau locul acestuia prima dată 6 cr., a doua 
9 cr., eară a treia oară 12 cr. — Ull liuiner coastă 22 cr. I

V--------------------------------- '----------- ---------------------------------+.

Abonamentele și anunțurile se trimit la • 
redacțiune. — Anunțuri primesce și tipografia lui 
K. Eekliardt in Cernăuț. Abonenții din România, pentru ! 
înlesnire, pot trimite abonamentul și la librăria Socec 
& Comp în Bucnresci.—Manuscriptele și corespon
dențele se trimit Ia redacțiune. — Scrisori nefrancate 
nu se primesc. — Manuscripte nu se înapoiază. I

+ ------ --------------- ------------------- ---------------------- +

ZEse la, ± și la, ±5 a, fi.e-căiei 1-u.xxi-

Succava, 15 Novemvre 1890.

Desbaterile dietei provinciale.
în ședința dietei din 30 Octobre s’au făcut 

alegerile pentru comitetul piovincial. Diii curia 
proprietarilor mari s’a ales Dr. Ștefan Stefanovvicz, 
din orașe dep. Woynarowicz, din comunele rurale 
dep. baron Eugen Stircea, eară din toată dieta 
dep. Rennei.

în aceiași ședința a înaintat reprezentantul 
guvernului contele Pace un proiect de lege pentru 
o convențiune despre regularea fondului pentru 
disărcinarea pământului, diipre care să se șteargă 
avansele date pănă la anul 1864 în suma de 
328.916 fl, 5272 cr. și avansele fără procente date 
de atunci până la sfirșitul lui Decembre 1889 cu 
reserva de restituire în suma de 10,013.674 fl. 
83 cr. așa dară în totalitate 10,342.591 fl. 35‘/8 cr. 
în locul avanselor date de stat fără procente dela 
anul 1864 să se deie dela 1890 până la 1903 o 
subvențiune anuală de stat nerestituibilă de 206.000 fl. 
și un avans anul fără procente restituibil de 
150.000 fl., pentru a acoperi recerințele anuale 
neacoperite ale acestui fond. Pentru acoperirea rece- 
rinței pe anul 1890 se va mai da incă un avans 
fără procente din partea statului de 22.445 fl. 
Remășița resultătoare după scăderea subvențiunii și 
a avansului statului pentru recerința disarcinări și 
rescumpărării sarcinelor pământului se va acoperi 
prin adause la contribuțiunile directe. în cașuri de 
neajunsuri va mai da statul avansc cu 57», cari le 
se vor acoperi cu veniturile intrecetoaro din alți 
ani. Dacă până la anul 1904 nu vor fi restituite 
aceste avanse, vor trebui plătite ca și avansele fără 

procente până în 7 ani numerați dela anul 1905 ; 
eară ada usele la contribuținni se vor percepe până 
la restituirea lor totală.

în ședința comisiunii administrative din 31 
Octobre și 3 Novembre a pus in discusiune dep. 
Stefanowicz construirea unei căi locale dela Hliboca 
la Șirete. Dep. Pompe a dat cetire unui raport 
lucrat cu multă sirguință despre desvoltarea in
strucțiunii primare în Bucovina dela anul 1873 până 
la 1890.

Reproducem unele date din acest raport:
în anul 1873 au existat 174 scoli cii 218 clase și 9606 scoler:

« n 1876 » » 186 n 17 234 11 • 77 13402 »

» « 1879 n 2 4 » 11 271 17 17 16049 «

» » 1882 « «- 216 » ' 71 309 11 ’ 77 18291 n

y> » 1885 » n 247 ti 77 353 11 - 17 27246 77

ii

»

1888 » •n 289 n « 422 11 « 36718 17

v>
1889 » n 298 » - 77 439 11 71 39552 1)

r> n 1890 » » 301 77 452 ' 77 11 41172 . 11

Duputații Lupul, baron Eugen Stircea, baron 
Mustazza și Calinescu au observat, că resultatele 
instrucțiunii eu toată înmulțirea școlilor și a chel
tuielilor nu corespund justelor recerințe, pentru că 
instrucțiunea in limba germână paralisează ajungerea 
scopului didactic, carele r.umai atunci s’ar pute 
ajunge, dacă s’ar mărgini instrucțiunea numai la 
limba maternă. Numai limba maternă este în stare 
să îndemne pre copii a cugeta, și acesta este doară 
scopul principal al instrucțiunii; ar fi destul să 
se înceapă instrucțiunea germână in clasa IV. 
Afară do aceasta sftnt multele amende pentru ne- 
cercetarea scolii nejustificabile, pânăcând nu se va 
fi purtat de grijă, ca se poată, încăpu in scoli toți 
copii obligați la cercetarea scolii.

în ședința dietei (,lin 4 Noombre, s’a ales după 
resolvarea mai multor petițiuni o «omisiune pentru 

-
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vânat. Proiectul intenționează modificarea § 1 al 
legii din 1. Iuniu 1886 (schimbarea timpului de 
cruțare). Apoi s’a trimis comisiunii administrative 
propunerea dep. Kochanowski jun. pentru introducerea 
asicurațiunii obligatorie în contra focului și grindinei 
în comunele rurale ale Bucovinei.

Dep. baron Hormuzachi face propunerea să se 
iae din nou în discusiune resoluțiunea din 24 August 
1889, prin carea a fost provocat comitetul pro
vincial să facă studiile necesari pentru construirea 
unei căi ferate, carea să lege Câmpulungul cu căile 
ferate ungurești, pentru că in lipsa unui export la 
România să nu reinaie nici un mijloc neincercat de 
a promova comerciul Bucovinei. Linia aceasta ar fi 
cea mai scurtă legătură intre capitalele Austro- 
Ungariei respective între marea adriatică și marea 
neagră și ar promova foarte mult comerciul și ex
portul Bucovinei. Cererea aceasta este cu atât mai 
îndreptățită, de oarece Galiția are deja și a cincea 
linie de joncțiune.

în nordul Bucovinei este împiedecată orice 
desvoltare industrială, cară în sudul Bucovinei lipsesc 
mijloacele de transport. Propunerea aceasta s’a 
înaintat cu mare aclamațiune comisiunii admi
nistrative.

în ședința comisiunii administrative din 5 No
vembre a raportat dep. baron Eugen Stircea, că 
șoseaua din valea Suhei (Bucșoaia, Stulpicani și 
Negrileasa) se va construi cu concursul fondului 
religionar a proprietarilor de feresteie interesați 
apoi cu suma intrecătoare.de 3000 fi., carea a remas 
din suma preliminată pentru reconstruirea unor 
șosele din districtul Câmpulungului.

Contele Pace a promis considerarea reclama- 
țiunilor, că comunele estind adaiîsele și asupra con- 
tribuțiunilor, carile au fost prescrise pentru între
prinderi exloatate pe domenii nedespărțite încă de 
comune, în continuarea desbaterilor despre afacerile 
școlii respunde consilierul școlar Vyslouzyl Ia dife
ritele inciiminaținni. Instrucțiunea școlară prin toată 
<Jiua este în deobște imposibilă din lipsa de încăpere, 
și este și neavantagioasă din causa deosebirilor în 
limbă și în gradul instrucțiunii. El pledează pentru 
instrucțiunea repițitoare observează însă că cheltu
ielile unei atari instituțiuni vor fi foarte mari. Cu 
privire la reclamațiunile despre insuficiența instruc
țiunii religioase recomandă pentru controla intro
ducerea de liste de presență. Limba germâne se 
învață în școlile primaro cu 1 clasă în anii din 
urmă; resultatele simt foarte neînsemnate, filmhde 
germâne întrebuințate nu sânt practice.

Contele Pace observează, că instituții! ailor școlare 
le lipsește o organisațiuiie uniformă pentru toată 
țeara și că sarcina constriicțiunii școlilor este prea 
grea pentru comune și proprietarii mari. învățătorii 
nu sünt la inalțimea misiunii lor, o parte dîntr’insii 
este și prea comodă. Toată inteligența și în special 
preuțimea trebuie să staruiască, ca poporul să nu 
uite ce a învățat în scoală; în alte provincii cetesc 
copiii și a casă; in biserică se folosesc de cărțile 
de rugăciuni, se fac cabinete de lectură etc. La o 
interpelațiune a dep. Dr. Zotta despre starea școlilor 
în districtul Sucevei respunde referentul dep. Pompe, 
că în districtul Sucevei numai cinci comune mici 
sünt fără-scoală, ale căror copii sünt inscoliți in 
alte comune, apoi că amende se pronuncie numai 
în acele cașuri, dacă copiii respectivilor părinți au 
fost primiți deja în scoală. Dep. Calinescu rjice, că 
planul, didactic este bun, executarea lui însă nu 
este corespunijetoare. Relațiunile între invețătoii și 
preuți au devenit mai bune. Cu bucurie ia la cu
noștință că inspectorul provincial este aplecat să 
facă concesiuni cu privire la instrucțiunea în limba 
maternă; aceasta este unicul mijloc pentru instruc-, 
țiunea în școlile cu o clasă. Scoală primară, este 
o scoală pentru instrucțiunea poporului nu însă o 
scoală preparativă pentru instrucțiunea superioară.

Ar fi mai bine, a susține mai multe scoli primare 
cu o clasă, decât a înființa in comunele rurale scoli 
cu mai multe clase, aceste ar trebui lăsate comunelor 
urbane. După aceasta s’a primit propunerea dep. 
Pompe, ca fie care district să aibă inspectorul său 
școlar și că districtele școlare ale Sucevei și Câm
pulungului să se despărțiască.

în ședința comisiunii administrative din 7 No
vembre a mai fost vorba de creșterea frequenței la 
școala agronomică și de resultatele favorabile ale 
prelegerilor docenților agronomici căletori. Cu aceste 
s’a încheiat în comisiunea administrativă desbaterile 
asupra scolii.

Despre- întrebuințarea remăsiței active încă 
neincasate în suma de 18.504 11. a. avansului sta
tului de 200.000 fi. pentru ameliorarea rasei vitelor 
s’a decis, ca o parte din suma aceasta să se în
trebuințeze pentru subvenționarea pepinierelor. Contele 
Pace a promis în .chestiunea această intervențiunea 
sa pe lângă ministeriul de agricultură, in principiu 
este recunoscut, că soiul vitelor este mai bun și 
că creșterea vitelor a sporit. Asupra emiselor există 
însă păreri deosebite. Pecând dep. baron Eugen 
Stircea afirmă, că acest progres e.ște de mulțumit 
închiderii frontierei față de România, ijic alții, că 
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și mai nainte .stabilimentele mari de îngrășare din 
Heară, au produs o recerința mai mare de vite și 
Hntr’acesr feliu au fost causa unei producțiuni mai 
'mari de vite în țeară.

După această s’a discutat înființarea unui sta- 
bilement pentru mascuri în Cernăuț după modelul 
celor din Biala și Wiener-Neiistadt, în carile mascurii 
înaintea transportării lor mai departe să supun unei 
observațiuni de 4 până la 5 țliie și apoi se expe-- 
dează fără orice piedecă la târguri și măcelării.

în ședința comisiunif administrative din 8 No- - 
veinbre s’a făcut decisiunea a se adresa la guvern 
pentru propunerea dep. baron Hormuzachi cu privire 
la joncțiunea căii ferate dela Câmpulung cu căile 
ferate ungurești. Apoi s’a primit propunerea dep. ' 
Stefanowicz, ca să se înființeze în Strojineț cu
1. Ianuariu respective 1. Mai 1891 o școala spe
cială pentru împletirea de coșerci să se creeze un 
stipendiu pentru o persoană potrivită carea să 
cerceteze prin doi ani școala specială din Wallachisch- 
Meresitsch, și în sfirșit să se voteze spre acest scop 
o subvențiune anuală de 2120 fi.

Mai de parte s’a votat o subveiițiime de 1500 fi. 
pentru construcțiunea unei șosele dela Vijniț la 
Futila. Pentru. construirea unei casarme pentru 
miliția teritorială in Cernăuț se autorisează comitetul 
provincial să facă convențiunile necesare cu auto
ritățile militare și cu cmnuna Cernăuț.

Resoluțiunile dep. Stefanowicz pentru stabili
mentul .pentru mascuri și înființarea de instituțiuni 
pentru prăsită peștilor se primesc; asemene se pri
mește și resoluțiunea dep. Hormuzachi pentru de
numirea unui inginer agronomic pentru promovarea 
cultivării fenaților și pentru încuviințarea întrebuin
țării mai bune a isvoarelor de slatină pentru pro
prietarii de vite.

în ședința dietei din 10 Noeinvre s’a aprobat 
după resolvarea mai multor petițiuni și referate 
creditul pentru procurarea inventariului spitalului 
din Câmpulung declarat ca spital districtual, comptul 
final al fondului de pensiune pentru învățători pe 
anul 1889 și preliminariul pe anul 1891.

Apoi s’a primit modificarea propusă de con- 
cisiunea. pentru vânat a § 1 al legii din 1. Iuniu 
1886. (Nr. 25. XVIII al f. 1. și ord. prov.) (re
ferent dep. Abrahaniowicz.)

în sfirșit s’a recomandat petițiunea medicului 
l)r. Wurzel din Suceava pentru mărirea salariului 
seu comitetului provincial spre considerare șî s’a 
primit fara desbatere statului scolii provinciale 
speciale pentru împletirea de coserci în Stiojineț.

POLITICĂ.

în ședința comisiunii adininistrațiune din 12 
Novembre s’a făcut decisiunea; ca să se faca în 
decursul unui an studii asupra multor neajunsuri, 
ce s’au arătat la exploatarea velnițelor prin restrin- 
gerea exploatării la 8 luni, prin contingentare,. și 

. prin molul controlei, carile fac posibile defrauda- 
țiuni și apoi să se facă propuneri concrete în dieta 

. pentru înlăturarea acestor neajunsuri. — Apoi s a 
primit propunerea dep. Hormuzachi pentru scutirea 
industriilor nou create de adausele provinciale la 
centri buți uni.

„Kreuzzeitüng“ despre conferența 
Românilor ardeleni.

în numărul seu dela 6 Novembre n.. „Kreuz
zeitung“ din Berlin publică despre conferența 
Românilor următorul prim articol :

Cu privire la desbaterile și hotărîrile conferenței 
Românilor, care s’a fost ținut septemâna trecută în 
Sibiiu, ne-am reținut până acum dela vre-o aprețiare 
deoare-ce voiam se Jăsăm, ea se vorbească mai nainte 
foile din Pesta și din Viena. Astădi înse zac înaintea 
noastră destule asemenea voci, așa că nici noi nu 
vom să ne mai reținem cu părerea noastră. Deja in 
articolii noștri de mai nainte ni-am fost caracterisat 
punctul nostru de plecare în ce privesce „statul 
n a ț i o n a 1 m a g h i a r“ și am dis, că o asemenea 
formațiune de stat noi o privim de o chimeră. Cinci 
milioane de Maghiari nu pot se desnaționali- 
s e z e popoare, care în totalitatea lor sunt încă odată 
atât de tari, ca ei înșiși, și nici nu voi’ pute să 
mențină pentru durată actualul despotism. Dintre- 
cele doue milioane de Germani,, care prin intro
ducerea dualismului în Austria au fost extrădați 
Maghiarilor, ei — cel puțin pe din afară, — au maghia- 
risat deja o a treia parte, pe ceialalți, pe Sașii din 
Ardeal , și pe coloniștii würtenberg-iani din Sudul 
Ungariei, națiunea germană nu-’i va mai pute privi 
cu același indiferentism, pe care ’l-a manifestat pănă 
acum. E adevărat, că Sașii cu făcut un compromis 
cu Maghiarii, dar’ aceste învoeli sunt valide numai 
câtâ vreme Maghiarii își împlinesc îndotoririle lor- 
După-cum ni-se scrie înse din nou din Sibiiu, Maghiari 
pe departe nu se grăbesc a împlini modestele dorințe 
ale Sașilor; ba în cercurile guvernamentale din Pesta 
se caută deja după un pretext spre a se lua noue 
măsuri de apărare în contra Sașilor. Cei din Pesta 
adecă sunt foarte indignați din causă, că șeful polției 
din Sibiiu, care e un German, a permis se se rostească 
„discursurile nceuinpătatc“la conferența Românilor; 
și aceasta se va lua foarte în curend drept pretext, 
spre a înlătura și pe acest ultim funcționar admi
nistrativ german în Ardeal.

Noi credem deci, că lupta dintre Germanii și 
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Maghiarii din Ungaria se va mai înflăcăra încă 
odată, și de aceea nn putem decât se felicităm, 
dacă și Romanii, care locuesc acolo strîns împreună 
cu Germanii și au aceleași interese cu aceștia, nu se 
obosesc în lupta lor în contra fanatismului maghiar. 
Românii, ca elmentul numerice mai puternic, trebue 
să premeargă în această luptă; ei mai sunt înzestrați 
și dela natură cu o mare tenacitate și capa- 
bilitate de resistență națională. — Conclusele 
acelei conferențe, dupa-cum era de prevădut, au în 
vedere menținerea sub toate împregiurările a pasi
vității de pănă acum a Românilor, spre a da prin 
aceasta expresiune celui mai aspru protest în contra 
sistemului de maghiarisare. în Pesta, se înțelege, 
nu se așteptau oamenii la așa ceva; acolo se credea- 
că Românii se vor fi muiat deja și se vor lăsa d 
resistență lor tenace. Maghiarii, care numai d, 
curend se putură bucura de „marile lor succese“ 
față cu Sașii și tocmai de aceea erau mai mult 
ca ori-și-când altădată convinși de iresistibilitatea 
„culturii“ lor și se pregătiseră deja a înșira în cu
nuna gloriei lor și biruința asupra Româniloi' în 
locul acesteia însă cei 136 delegați ai Românilor 
declară, că în monarchia habsburgica ei numai facto
rul de cultură german pot să-’l privească drept 
factor 'centralisător, dar’ ni ci- o d ată pe cel 
m a g h i a r, și că ei nici-odată nu vor recunoasce 
naționalitatea lor drept un membru al statului na
țional maghiar. Tocmai prin aceasta a fost atins 
sentimentul de demnitate al Maghiarilor, și de aceea 
noi putem se și înțelegem turbarea, careaisbuc- 
nit în Pesta în fața aeestei reușite neașteptate a 
conferinței. Tot așa de amărîte sunt organele pestane 
și din causă, că Românii au hotărit a trimite o d e- 
putațiu ne la împăratul în Viena, precând pentru 
cei-ce aparțin statului unguresc nu poate să existe 
decât un rege. Și cu toate aceste Românii nu cunosc 
decât pe „împăratul“ lor, căruia la sfirșitul confe- 
renței ’i-au și strigat un „Să trăească!“, precând 
biroul telegrafie oficios s’a grăbit să împărtășească, 
că s’ar fi audit strigarea de „Să trăească Regele!“ 
Acest lucru are puțină probabilitate și de aceea, 
pentru că tocmai la Românii din Ardeal și Bănat 
se menține încă până adi t r a d i ț i u n e a despre 
imperatorii romani Train și Vespa- 
sian și ei văd și venerează în împeratul 
austriac pe. succesorul vechilor Cesari.

Un apel cătră împăratul pentru Maghiari e si
nonim cu un apel la revoluțiune, și de aceea orga
nele lor cer deja starea de asediu pontru 
Ardeal. în același rusuflet, cu care își laudă țeara 
drept un eldorado al libertăților politice și se miră, 
cum presto tot mai pot vorbi oamenii de vre-o apă
sare în Ungaria, ei provoacă totodată pe guvern, 
,,d e a s u prima cu o r i-c c m i j 1 c a c e“ mișcarea 
naționalistă a Românilor și foile jitîano-liberale din 
Viena și Peste secondează cu o mutră chibzuită șo- 

vinistilor și dau Românilor șfatul, ea mai bine ( să 
nu meargă la împeratul, căci acestuia, ca unui 
Monarch constituțional, nu’i este per
mis a face nimic preste voința miniștrilor sei. De 
sigur un asemenea pas nu ar fi constituțional, dar’ 
el ar fi totodată o dovadă viuă, cum modernul sistem 
parlamentar ridică un părete despărțitor între 
monarch și popor. Și întocmai cum li-se dice acli 
Romanilor: „împăratului nostru nu-’i este per
mis să face nimic pentru voi fără învoirea noastră“, 
tot de atâtea-ori gendarmii maghiari au respins cu 
forțe pe țeranii români, când voiau să intimpine pe 
împăratul lor cu prilegiul petrecerii Sale în Ardeal. 
Statul național al Maghiarilor, formațiunea unui 
șovinism bolnăvicios, nu cunoasce decât numai un 
erou pe Kossuth, cu ale cărui cântec numai 
crede Maghiarul a-’și pute dovedi credința sa cătră 
Regele. Cine ar mai crede însă, că bărbații, care pri
gonesc pe concetățenii lor pentru credința lor cătră 
împăratul, ar pute să venereze pe același împărat 
ca pe „Regele Ungariei“. — Românilor, care la anul 
1848 ’și-au vărsat sângele pentru dinastia habsbur- 
gică în contra oardelor lui Kossuth, li-a acordat 
împeratul cordoane de steaguri cu inscipția: „Für 
standhaftes Ausharren in der beschworenen Treue“, și 
astădi ei să nu mai aibă dreptul, de a se presenta 
înaintea împăratului lor spre a-’i așterne rugările 
lor? în adevăr, e frivol jocul, care se face aci sub 
masca constituționalismului cu aderența unui popor 
cătră Tron.

Precând uoi de aceea, în interesul principiului- 
monarchic, mai ales înse în interesul dinastiei habs- 
burgice, am recomanda, ca plănuita deputațiune a 
Românilor să fie ascultată decătră Maiestatea Sa 
împăratul Francise Iosif, ni-se pare de bine, ca și 
acel „apel al Românilor cătră întreita 
alianța“ se nu rămână cu totul nebăgat în seamă. 
Noi nu privim tocmai de neîndreptățită afirmațiunea, 
că românismul în lupta Europei centrale contra pans
lavismului ce înaintează are o importanță oare-care. 
Românii din regat, în ciuda tuturor ademenirilor 
rusesci, s’au arătat în cel din urmă deceniu cu foarte 
mult tact, și noi suntem convinși, că actualul guvern 
ar încheia foarte bucuros c onvenția militară, 
dorită de Austria, față cu o trecere a trupelor rusesci 
spre Bulgaria, decă nu ar trebu i să se t e a m ă, că 
prin aceasta ar da o armă în mâna oposiției. Par
tidul lui-1 Brătianu totdeauna a fost cu mai multă 
considerațiune la situația Românidor din Ardeal, 
decât partidul corservatorilor și al junimiștilor, și 
acum, fiind înăsprită situația din Transilvania, numai 
decât, fără de a mai aștepta ânteiu concesiuni față 
eu Românii din Ardeal, s’ar folosi de încheierea unei 
convenții militare eu Austria drept o excelentă pa
rolă electorală. Dar’ căderea cabinetului Trikupis 
în Grecia a arătat, că cu asemenia mijloace încă tot 
se poate sili un guvern, ca se se retragă. Dccă însă 
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ar succede a câștiga pe România drept un membru 
firm al întreitei alianțe, prelungă actuala situație 
în Bulgaria și la Cornul-de-Aur, rădanul de pace ce 
se înalță spre Orient ar rămâne fără nici nn gol delà 
țermurii Scandinavie! pănă în jos la Bosfor.

Ceea-ce cer Românii din Ardeal nu e nici tocmai 
de neînțeles și, după părerea noastră, nici chiar așa 
greu de îndeplinit. Ei doresc o revisuire a legii 
despre naționalități în acel înțeles, ca prin o consi
derare egală a tuturor naționalităților ce locuese 
în monarchie, së primească și partea de Ost a impe
riului o organisais federal i s t i c ă. In felul acesta 
cam a patra parte a Ungariei, delà Bucovina în jos 
pănă la gurile Tisei, ar trebui së devină o parte 
autonomă a monarchiei, a cărei poporațiuue, ar trebui 
se consiste din trei milioane Româniși nn milion 
Germani, precând numerul total al Maghiarilor 
ce locuese acolo deabia ar face 100.0U0. Deoare-ce 
acești Români și Germani, câtă vreme sunt încleștați 
în statul național maghiar, au së fie despoiați de 
propria lor naționalitate, și deoare-ce sub admini
strația maghiară, care indirect se află în manile unor 
Ovrei maghiari lacomi, nu li-se permite 
d el o c a avè școalele și judecătoriile lor naționale, 
cererea acelora, de a primi, întocmai ca și Cehii, 
Polonii și celelalte naționalități, o administrație auto
nomă, e foarte explicabila. La toată întâmplarea, 
prin acordarea acestei pretențiuni, ilusiunea 
Maghiarilor cu privire la statul lor național s’ar 
surpa ; dar’ tocmai nu merge, ca pentru susținerea 
unui fantoin milioane de oameni,- care nu aparțin 
acelei ,,națiuni culte" mongolice și nici nu vor së 
aparțina, së se „calce“ ean’așa deadreptul. .— Presa, 
maghiară, se înțelege, mereu dice, că Românii sânt 
nisce revoluționari și separatiști, care aspirează la 
împreunarea lor cu regatul României. Pănă acum 
această învinuire a rămas de sigur neîntemeiată 
deoare-ce în faptă poporațiunea rurală română ține 
cu credință la ,î m p ë r a t u 1 ei. între inteli- 
genți. mai ales între aceia, care în „statul național 
maghiar“ nici-odată nu pot conta la o aplicare în 
administrație, la justiție, în școale ori la serviciul 
postai- telegrafic și al căilor ferate și din această 
causă sânt siliți së e m i g r e z e în România, între 
asemenea împregiurări totdeauna se va manifesta 
d o r i n ț a unei împreunări a Ardealului cu România. 
Dar’ între dorință și între lucrarea reală 
pentru o țin t, ă acum cu d osé vîr șir e n e- 
r e a. 1 i s a l> i 1 ă tot o o deosebire oare-carc, câtă 
vreme cel puțin România însăși respinge asemenea- 
tendențe.

Deoare-ce însë organele budapesfane sânt atât 
de puțin orientate cu privire la ideile ce domnesc, 
în propria. 1er țeară, noi vom se le împărtășim, care 
sânt vederile nuni grup mai mic al ..Românilor 
tineri“, Aceștia doresc ,,o încheiere a între
gului r o m â n i s ni“, ea acesta opoi së devină 

u n m e m b r n al Austriei federaliste. Ei 
purced dela părerea, că chiar o Românie mai mare 
și mai puternică, decât cea de adi, nu ar fi în stare, 
de a-’si păstra independența față cu slavismul ce o 
încungiură, așa că ar face mai bine, dacă ar intra 
cu desevîrșire ..în rîndul statelor austriaee ce au să 
se înființeze“, între care ’și-ar pute afla locul, între 
asemenea premise, și o „Serbie uni tă“. — In 
fața acestor „teoretici“ stau însă vre-o cătîva alți 
„teoretici“; aceștia sunt de părere, ea, dacă Viena 
se închide odață față eu toate rugările Românilor, 
aceștia să se alăture la cel mai radi cal grup 
al M a g li i a r i 1 o r și să-’i spriginească pe aceștia 
în lucrarea lor de subminare în contra monarchiei 
habsburgice, pentru-ea la o eventuală surpare a 
imperiului să-’și peardă în sfîrșit și Maghari- 
înșiși domnia lor.

Dar’ acești „teoretici“ se împedecă aici de un 
impediment neînvingibil. de ura curată a țera- 
nilor români față cu Maghiarii. Această ură nu 
cunoasce cotituri, ea nu cunoasce nici pâctări cu 
șovinistii kossuth-isti. — Astfel soartea celei mai 
importante părți a monarchiei austro-ungare din punct 
de vedere strategic se află în acest moment în pen- 
dență; cine ar pute însă hotărî, cum are se se for
meze aceste raporturi în cel mai apropiat viitor, 
dacă din locurile competente se întrelasă a le duce 
mai departe în mod orgănie ?

Privire politică.
Rusia incepe a se arăta mai prevenitoare și 

încearcă a se apropia de guvernul nostru. Marele 
duce moștenitorii! renuneiind ia călătoria sa la Gon- 
stantinopoli a trecut in călătoria sa prin Viena și 
a făcut o visită de 21 oare la curtea Austriacă in
cognito. Imperatul și archiducii la aseeptat pre fiiul 
czarului la gară primirea lui a fost foarte cordială, 
și din partea publicului a fost primit prințul in 
aclamațiuni. Seara a fost in onoarea oaspelui la 
imperatului un diner de gala.

Jurnalul oficios „Fremdenblatt“ il salută pre 
moștenitoriul tronului rusesc ca pre fiul czarului, care 
a inchis urechile sale panslavismului. Jurnalele ofi
cioase rusești exprimă dorința ca călătoria lui czare- 
vici să aiba afectul, că Austro-Ungaria să arete Ru
siei mai multă prevenire in chestiune bulgară..

O îmbunătățire generală a situațiunei interna
ționale nu se va pute ascepta dela visita aceasta 
deși este o dovadă, că Rusia nu are pentru moment 
intențiuni resboiniee.

Consultările preparative despre o reasuinare a 
rclațiunilor comerciale ainieale intre Austro-Ungaria 
și Germania a progresat așa de mult, incât poate 
chiar in decursul lunci curente se vor incepe nego- 
eiațiunile oficiala intre representanții. ambelor state. 
Dificultăți nu vor lipsi insă. Ministrul de ugricul- 
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tură prusean Lucius un conluptător vecliiu al lui 
Bismark s’a arătat ca un adversariu înverșunat, al 
propunerii Bavariei și Saxoniei pentru admiterea 
vitelor cornute din Austro-Ungaria in Germania. 
Cancelar iul Germaniei Caprivi a stat in eăletoria 
sa la Milano in capitala Bavariei München și se 
poate spera că oposițiunea agrarilor germani va fi 
înfrântă și că ministrul actual al agricultarei din 
Prusia va fi înlocuit eu altă persoana. Ministrul co- 
merciului din Ungaria s’a exprimat in parlament 
hotarit pentru convențiuni vamale. Pentru grâne 
este proiectată in Germania o reducțiurie a taxei 
vamali dela 5 mărci la 3'5 mărci. Deși a trecut 
puțin timp, deeând s’au introdus in statele unite 
din America enormele taxe vamale, totuși este majo
ritatea poporațiunii atât de iritată in contra acestei 
mesuri, încât republicanii, carii sunt acuma la cârmă, 
au fost total invinsi la alegerile făcute acuma pentru 
casa representenților, ce se va întruni in anul vii- 
toriu. Partida democraților va dispune de o majo
ritate de mai bine de 140 de voturi, așa că cii drept 
cuvent se poate aștepta o revisuire seau chiar a re
vocare a tarifului. Mac Kinley autorul legii vamale, 
numite după dinsul, n’a fost ales, peste tot au fost 
aleși 98 republicani și 242 democrați. Cu ocasiunea 
iutâlnirei cancelariul german cu ministrul președinte 
al Italiei in Milano a fost cancelariul germân primit 
in audiență de regele Italiei in Monza. Aspectele 
alegerilor viitoare pentru parlamentul italian sunt 
până acuma favorabile ministeriului.

în România se fac in 16 a. 1. c. alegerile co
munale. Lupta partidelor va fi foarte vie.

Carp a refusat a primi ministeriul domeniilor 
si comerciului in locul lui Peucescu și voiește să 
remâie deocamdată conducetoriul partidei sale, până 
ce va fi votat proiectul legei vamele insistă insă 
pentru o schimbare parțială a ministeriului.

Regele Olandei este declerat pentru boala sa 
de incapabil a domni, in Olanda va lua regența re
gina Emma, in Luxemburg, unde domnește legea sa
lică a luat deja regența agnatul cel mai aproape din 
linia bărbăteaseă ducele Adolf de Nassau.

Acesta a trebuit să părăsiască odată posițiunea 
aceasta, pentru că regele s’a fost insănătosat in contra 
tuturor âsceptărilor.

,în Grecia a demisionat ministeriul Tricupis in 
urma alegerilor, frauceso-și rusofilul Delyannis a 
primit președinția minisseriului. ■

Austro-Ungaria. Impörateasa încă tot petrece 
in Italia. Corpurile legiuitoare se vor intruui în de
cembre. Ministrul de comereiu a cerut de la mai 
mulți industriași din branșa textită părerile lor asu
pra unei convențiuni comerciale cu Germania. Bugetul 
unguresc a fost votat de casa de jos. „Nemzet“ scrie, 
că apreeiarea fundamentală și justă a românilor din 
Ardeal din „Kreuzzeitung“ și alte ziare germane 
poate să măriască numai simpatiile intre Ungaria și 

Germania. In Trieste a explodat earăși o petardă și 
anume pe piața, unde se află monumentul in memo
ria incorporării orașului Trieste cu Austria înainte 
de 500 de ani, na făcut insă nici o stricăciune. Dis- 
posițiunile noue organice pentru artilerie s’au publi
cat. Nou înființatele șese regimente vor fi desemnate 

. după numere și după comandanții .titulari. Cu Hel- 
veția s’au început negociațiuni noue pentrurevisuirea 
conveuțiunii despre serviciul veterinar.. Calea ferată 
galitiană Carl Ludwig (Leov-Craeovia) se va lua cu
1. Ianuariu 1891 in exploatarea statului.

Germania. Regele Belgiei a făcut o-visită de 
mai multe dile imperatul ni germân. Cunoscutul con
ducătorii! al antisemițelor predica toriul curții Stöcker 
a cerut demisiunea sa\ Cu mult mai nai n te s’a fost 
exprimat imperatul, că Stöcker va trebui să aleagă 
intre amvon și cârșmă. Marii ducii de Baden și 
Hessen Darmstadt s’au exprimat in contra mișcării 
antisemitiie. -

România. Societatea română de navigațiune cu 
vapoare pe Dunăre s’a constituit deja și vapoarele 
ei vor începe in scurt cursurile. Legea despre valuta 
de aur a intrat in vigoare in (15) 27 Octobre după 
ce a avut banca națională la disposiția aurul 
necesar.' , ■ ■

Rusia. In. mai multe districte s’au iscat intre 
țerani revolte. Țeranii emigrează cu miile mai áles 
le Brasilia. La încercările lor să treacă peste fron
tieră fără pasaporturi au fost de repețite ori emi- 
granți impușcați de. sentinelele rusești. Locotenent 
colonelul Schmidt a fost spânzurat pentru că a vendut. 
hârtii secrete fostului atașat militar al Angliei. Prin
cipele moștenitorii! va petrece mai multă vreme in 
Grecia. Un cruciator (nae de resbel) franees este 
comandat la Pireu pentru salutarea inostenitoriului 
Rusiei, unde va remâne tot timpul, cât va petrece 
fiiul czarulüi in Grecia.

Francia. Francia și Rusia se aproapie una de 
alta in privința taxelor vamale, importul oilor și 
lânei rusești va fi favorisat. După convențiunea, ce 
a încheiat Francia cu Anglia cu privire la Africa 
este insula Madagascar supusă protectoratului Franciéi. 
Națiunea resboinică de pe insula aceasta numită 
„Hora“ refusă a se supune.

Anglia. In urma uciderii a opt germani in Wita 
a dat foc o divisiune a flotei engleze capitalei Wita 
și satelor situate la malul, mării, cari le toate au fost 
nimicite pe capul sultanului refugiat s’a pus un preț 
de 1000 rupii.

Refugiații irlandeze O’Brien și Dillon au sosit 
in New-York, unde spre năcazul cnglejilor au fost 
intinipinați de guvernor și primar predându-li-se o 
adresă. Neînțelegerile intre lucrătorii din (locuri și 
proprietarii de năi ineă nu au încetat; cești din urmă 
au de gând’ să sisteze de tot navigațiunea. pentru 
a-i muia prelucrători. In Irlanda au fost condamnați 
ca criminali dein introducerea legii excepționale 26 
membri ai parlamentului. 5 primari, mai toți reduc-
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torii partidei lui Parnell, mai mult de 20 preuți și 
aproape 5000 alte persoane, intre cari și femei și 
copii. • '

Serbia. Archimandritul Stoian din Podgoratz 
lungă Olirida dușmanul cel mai aprig al progandă 
bulgare in Machedonia a fost suprins noaptea și ucis. 
Stoian a fost inelris biserica sa, pentru ca nou nu
mitul episcop bulgar din Oiirida să nu.poată intra 
intr’însa. '

Bulgaria. Camera a exprimat in adresa sa la 
mesagiul de tron așteptarea, ca sultanul ea suzeran 
va face toate, ca să susție pacea in Balcan și .să 
obție soluțiunea definitivă a chestiunii bulgare..

Turcia. Bisericele grecești încă tot sunt închise, 
unile comune'au deschis bisericele cu sila. încercă
rile patriarehului de a obține consimțirea capilor bi- 
sericei din Petersburg, Atena Belgrad și Bucuroști 
pentru procederea sa - au remas far respuns. Se 
asteapta insă o împăcare. Rusia învinuiește pre Anglia 
la Poartă că această ar fi sprijinit in șnrecțiunea 
armenilor. -

ț Constantin Popovici sen.
In noaptea spre 1. Novembre- a. e. a repausat 

in Cernăuț profesorul emeritat de teologic Constantin 
Popovici, părintele profesorilor de universitate Euse- 
bie și Constantin Popovici iun. Născut in Slobozia 
in anul 1807 a fost chirotonit de preut in anul 1832 
și însărcinat deja in luna lui septembre a acestui an 
cu suplentura catedrei pentru. istoria bisericească și 
in anul 1833 și cu a celei pentru dreptul canonic. In 
24 Octobre 1833 a fost apoi denumit de- profesor or
dinar pentru aceste discipline. Lui ii este in prima 
linie de mulțemit prestigiul facultății teologice și 
incorporarea acesteia in anul 1875 in universitatea 
Franeiseo-Josefină. In anii 1848 până la 1873 repau- 
satul a funcționat ca asesor onorariu al consistoriului, 
(lela 1869 până la 1877 a fost membru al consiliului 
școlar provincial. In periodul ântâiu a dietei a fost 
și membru al dietei. Pentru meritele sale a fost de
corat de Maiestatea Sa cu crucea de cavaler al ordi
nului Francisc-Josif.

Sciri mărunte.
Johann Orth, fostul archiduce Johann Salvator. 

Căpitanul Johann Orth a dispărut de mai multe sep- 
tămeni cu corabia sa „Santa Margareta“ carea a fost 
plecat (lela Valparaiso pentrua se întoarce in Europa. 
Toată lumea se teme, ca corabia aceasta a fost jertva 
unei catastrofe. Corăbii sosite in Hainburg din Ame
rica meridională să fie vedut. la Cap Horn (punctul 
meridional al continentului sndameriean trei vracuri 
de nai, dintre carile unul avea asemănare cu ..Santa 
Margareta" și purta flamura austriacă. Ministerial de 
externe a îndrumat telegrafic, cercetări. După alte 

informațiuni este insă posibil, că Johann Orth. carele 
a luat in căsătoria o vieneză se află in Patagonia.

r *

Vindecarea tuberculosei. Renumitul profesor Dr. 
Koch din Berlin să fi aflat un mijloc de a vindeca 
tuberculosa nu prea progresată, prin injecțiunea unei 
materii inventate de dinsul, carea oprește lățirea mi
croorganismelor tuberculosei. După terminarea .expe
rimentelor se va publica modul vindecării. Vom reveni 
asupra acestei invențiuni sensaționale.

*
Consiliul școlar provincial. Comitetul provincial 

a ales in consiliul școlar provincial pre domnii baron 
Eugen Stircea și Rennei in locul domnilor Woyna- 
rowiez și Baron Mtistazza, carii au funcționat in ca
litatea-aceasta până acum. In curatoriul scolii agro
nomice s’a ales in locul d-lui Baron Mustazza dl. 
Dr. Stefanowicz.

*
Admiterea mascurilor din Bucovina la tergul do 

vite din Viena. Gruvernorul Austriei de jos a aprobat 
aducerea mascurilor provenitori din Bncovina la 
tergul de vite din Viena subt condițiunea unei cer
cetări veterinare amărunte. •

* .
Banca de Joc din Monaco. Dividenda acestei 

banei din Monte-Carlo a crescut dela a2 franci 50 cen. 
in anul 1871 treptat până la 160 franci pentru anul 
1890. Numeral sinucișilor numai in Monte-Carlo a fost 
in anul curent 87. Banca susține un privighietor 
special care are misiunea să depărteze din Monaco 
jucători de cărți nefericiți, pentru a-i opri ca să se 
sinucidă la fața locului eară in cas ca aceasta nu 
este cu putință pentru a tăgădui sinuciderea. Jertvele 
nefericite ale jocului la ruletă formează o parte mare 
deosebită a cintirimului. Principalii acționari sunt 
ginerii repăusatului arendaș a bâncei Blanc anume: 
prințul Roland Bonaparte fiul prințului Petru Bona- 
parte, carele a câștigat un oare care renume prin 
împușcarea, lui Victor Noir și prințul Radziwill. 
Banca de joc plătește la o_ mulțime de ziare șubven- 
țiuni anuale pentru reclame și ca să tacă. Subven- 
țiunile cele mai mari la capătă ziarele parisiene ,,Fi- 
garo“ SOOOfranci și „Petit Jourual“ 25.0 JO franci pe an.

*
Omoritoriul soției sale Ohm. Sentința de moarte 

pronunciată in contra fostului geometru din Suceava 
Josef Ohm s’a schimbat din grația împăratului in 
pedeapsa de 20 de ani închisoare grea, asprită cu 
o di de post in septămână și includere singurită intr’o 
chilie in dina faptei.

*
Societatea academică „Junimea", în ședința sa

« generală, ținută in 2 Novembre st. n. a. c., s’a eon- A 
stituit pentru anul administrativ 1890/91 în modul 
următoriu:

u) Comitetul. Președinte: Petru J o n e s v u, 
stud. teol.j Vice-prcședinte: Constantin Berar iu, 
stud 111.; Seeretariu I.: Adrian P. Dcsseanu, 
stud. teol. ; Seeretariu II.: Alecsandrn B e r a r i u,
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stud, teol,; Controlor : Epaminonda G r i g o r o v i c i. 
stud. iur.; Casariu : Carol Har tingh, stud. iur. j 
Bibliotecariu: Emilian Criclevici, stud. iur.; 
Econom: Alecu Popovici, stud., iur.

b) Comisiunea literară: Constantin Berar in, 
stud? fil.; Vespasian G rig oro viei, stud. iur.; 
Cornelia Georgian, stud. iur. ; Romul Reuț. 
stud, iur.; Rem. M. Sbiera, stud.-iur.

. c) Comisiunea revizuitore: Constantin Hostiuc, 
stud, teol.; Ambrosie Giri bo viei, stud, teol.; 
Ambrosie Co m o r oș a n. stud. iur.

d) Juriul de arbitri.. Președinte: Teofil Ben- 
d e s c h i, stud. iur.

In 8 Decembre st. n. la 8 oferă seară serbează 
societatea in Otel Weiss aniversarea a XIII, a fun
dării sale.

Domnelor redactor !
Domnul profesor Dr. Jon alui Gr. Sbiera de la 

universitatea din Cernăuți a binevoit a oferi pentru 
biblioteca scolii poporale din Fundulmoldovei 3 cărți 
romanesei broșate și anume:

1. „Cintece.de stea și urări la nunți“ Cernăuți 1888.
2. „Povești poporale romanesei“. Editura proprie 

Cernăuți 1886 și a -
3. „Aronu Pumnul1 .Voci'asupra, vieții și in- 

sămnătății lui de D. D-ruI Jon alui Gr. Sbiera. 1889.
Pentru această marinimoasa ofertă exprimă sub

semnatul . comiueă.toriu al acestei scoli cele mai sin
cere mulțăiniri binevoitoriului Domn.

Fundulmoldovei, 17 Octov. 1890.
Dimitrie ȘuTnleansclii, 

învețătoriu.

ZBiog'xafiă.
în Tipografia „Aurora“ din Gherla a apărut 

de curând un volum de poesii titulat „Poesii ger
mane“ traduse liber de Constantin Morarin cooperator 
la biserica s. Parascheva din Cernăuț, care conține 
42 de piese traduse din-cei mai celebri poeți germani 
și se vinde în folosul „fondului șcbalei de fetițe din 
Bucovina“ cu 1 fi. exemplariul.

„L u m i n a t o r i u 1“ din Timișoara.' Nr. 67, 
anunțând aparițiunea acestei cărți, diee între altele: 
„încât pentru traducerea „Poesiilor germane“, ea este 
succesă preste toată așteptarea, cartea o putem numi 
un giuvaer în literatura noastră. O limbă de tot 
blândă și dulce, ritmul foarte corect, rimele foarte 
bune, eară în expresiuni și idei poșede o bogăție stră- 
ordinară. Traducerea este într’adever liberă, lucrarea 
întreagă îl recomandă pre autor și-l pune în șirul 
poeților de frunte. îl felicităm.“

Sperăm că publicul nostru se va grăbi se cum
pere „Poesiile germane“ cu atâta mai mult, cu cât 
venitul întreg de pe vendare e menit pentru fondul 
amintit. '

Mulțămită publică.
Din incidentul morții ’ d-lui Archipresviter și 

profesor emeritat de teologie Constantin Popovici, a 
donat dl. profesor de universitate Eusebiu Popovici 
subsemnatului parochiat suma de 25 fl. spre distri
buire între parochienii sărmani din suburbiul Clucu- 
cica. Distribuirea, precedată de o cuvențare potrivită, 
a aflat loc în cliua de s. Dumitra în biserica s. Pa- 
rascheva din Cernăuț, dându-li-se la 18 dintre cele 
mai sermane văduve și alți nenorociți câte 1 fl„ eară 
la 3 școlari dela școala din Cluiptciea încălțăminte și 
o măntăluță de earnă în preț de 7 fl.

în numele sărmanilor miluiți își exprimă sub
semnatul parochiat mărinimosului dn. Donator mul- 
țămita sa cea mai profundă.

Dela parochiatul ort.-orient, al s. Parascheva.
Cernăuț în 27 Octomvre 1890.

J. Olioschi.

i

Mulțămită publică.
în folosul societăfii «Școala română» au 

mai Incurs: .
! I. O f e r t ă b e n e v o 1 ă:
! 1. Prin dl. căpitan din Vijniț Anton cav. de Tabora
i dela dl proprietarii! mare din Banila rus. B. Bohnsie- 
j viei 50 fi. —; 2. Prin dl. protopresviter Nestor Vorob- 
! chievici dela comuna Cueiurmare 10 fi.

i II.. P r i n L i s t e:
l 1. La Lista Nr. 6 încredințată d-lui archimandrit
| din Suceava Emanuil Ciuntuleac 1 fi., dela dl. Eugenio 

Vorobchievici; peroch în Reuseni.
i 2. La Lista Nr. 61 încredințată d-lui profesor
! dela gimnasiul superior e. r. din Cernăuț Gherasim 
i Buliga 8 fl. >0 cr. și anume dela următorii binefăcători: 

Dl. Gherasim Bi liga 1 6.; dl. Vasile Calancea 1 6.
dl. loan Zavadovschi 50. erdl. Epifaniu Popovici 16.; 
dl. Gheorghi Popovici 50 cr.; dl. A. Porfirean 1 6.; 
dl. A. Felscnfeld 1 6.; dl. A. Reckwald 1 6.; dl. Ghe
orghi Drâmbeiu 50 er.; 'dl. Josef Boryslawski 50 cr.;

J dl. Nedelco 20 cr.; dl. Dim. Popovici 20 cr.; Trăiau 
Drâmbeiu 20 cr.; Maxim. Drâmbeiu iOcr, și Cornelia 
Drâmbeiu 10 cr.

3. La Lista Nr. 99 încredințată d-lui Michaiu 
Abageriu, notarii) comunal, cu locuința în Suceavă 2 6. 
și anume dela următorii binefăcători: 1)1. Michaiu Aba
geriu 1 6. și domnii din Zăharesci: Costau Fartaiș 50 cr.; 
Gheorghi Băițean 30 cr. și Pavel Obreja 20 cr.

III. Taxe:
1. Taxa d-lui profesor dela gimnasiul din Cernăuț 

Gherasim Buliga, pentru auul 1890/91 16.
, 2. Taxa doamnei Matilda Buliga, soție do profesor

ginni., Cernăuț, pentru anul 1890/91 1 6.
3. Taxa d-lui Nicolae Milialciu, teolog, Cernăuț, 

pentru anul 1890/91 1 11.
4. Taxa d-lui Jsidor Procopiann, parodi Capul - 

Câmpului, pentru anul 1889,90 2 6.
i 5. Din taxa d-lui Silii. FL Marian, prof. giiun.,
I Suceava, pentru anul 1887 89 50 cr.

%25e2%2580%259eCintece.de
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6. Din taxa d-mnei Leontina Marian, soție de 
prof. gimn., Suceava, pentru anul 1888/88 50 cr.

7. Taxa d-lui pr'of. dela gimn. din Suceava Di- 
mitriu Isopescul, pentru anul 1890/91 1 fl.

8. Taxa d-mnei Marin Isopescul, soție de prof. 
gimn., Suceavă, pentru anul 1890 91 1 fl. -

9. Taxa d-lui Alexandru Mandicevsclii, oficial la 
poștă, Suceavă, pentru anul 1889/90 2 fl.

10. Taxa d-mnei Pulcheria Maudicevschi, soție 
de oficial la poștă, Suceavă, pentru anul 1889/90 1 fl.

11. Taxa d-mnei Maria Dășchevici, veduvă de 
silvicultor, Suceavă, pentru anul 1890/91 1 fi.’

12. Taxa d-lui Desloges, inspector de căi fierate, 
Suceavă, pentru anul 1890/91 1 fl.

13. Taxa d-mnei Paraschiva Dașchievici, văduvă 
de parocli, Suceavă, pentru anul 1890 91 1 fl.

14. Taxa d-lui Georgj lanovici, învățătorii!, Bo- 
sanci, pentru anul 1890'91 1 fl.

15. Taxa d-lui Ed. Ghelime, șef al vămei române, 
Ițcani, (od. pentru totd.) 1 Napol.

16. Taxa d-lui Petru Stoicescu, șef al poștei ro
mâne, Ițcani, (od. pentru totd.) 1 Ni pol. ■

17. Taxa d-lui Simion Medviglii, învețătoriu, St. 
Ilie, pentru'anul 1889 90 1 fl.

18. Taxa d-lui Enric Baumann, director al băncii 
rustieale, Suceava, pentru anul 1890/91 2 fl.

19. .AronBarber, particular, Suceava, pentru anul 
189091 1 fl.

20. Taxa d-lui Cercavschi loan de Jelită, parocli 
în St.-llie, pentru anul 1890/91 1 fl.

21. Taxa d-mnei Cercavschi Alexandra de Jelită, 
soție de paroch, St. Ilie, pentrn anul 1890/91 1 fl.

22. Taxa d-lui Mleșnița G^vril, învețătoriu, Tișăuț, 
pentru anul 1889/90 1 fl.

23. Taxa d-mnei Mleșnița Zenovia, soție *de  în
vețătoriu, Tișăuț, pentru anul 1890/91 1 fl.

24. Taxa d-lui Pașcan Andrii; învețătoriu. Suceava, 
(odată pentru totdeauna) 10 fl.

25. Taxa d-mnei Maria Pașcan, soție de înveță
toriu, Suceava, (odată pentru totdeauna) 10 fl.

26. Taxa d-lui Michaiu Sârbii, presviter, Suceavă, 
pentru anul 1889/90 I fl.

27. Taxa d-lui Nicoară Georgi, învețătoriu, Petrăuț 
lângă Suceavă, pentru anul 1890/91 1 fl.

IV.
Din vinderea de cărți 1 fl. 12 cr.
Pentru toate cuotele aceste ce exprimă inulțămita 

cea mai cordială.
Suceava, 14 Noemvrc 1890.

Comitetul societății „Școala română1'.

Dare de samă publică.
în folosul «fondului școalei de fetițe din Bucovina» 

s’au mai vândut păn’ acuma «Istoricul școalei reale din 
Cernăuți» următorilor p. t. domnii:

1. Păr. Tarangul din Voloveț, un exemplar 30 cr.
2. Păr. 1. Abagerin din Todirești, un exernpl. 1 11.
3. Păr. Hostiile din Roșa un exemplar 30 cr.

4. Păr. Vasile Petrașco din Ocna, un exernpl. 30 cr.
5. Păr. Teodor Patraș din Frătăuțul-vechiu un 

exemplar 30 cr.
6. Păr. loan Zugrav din Romanești, 1 exernpl. 30 cr.
7. Păr. Iliuț din Capucodrului, 1 exernpl 30 cr.
8. Păr. G. Ilasievici din Verenceanea un exem

plar 30 cr.
9. Păr. V7. Mironovici din Negrileasa, un exemp

lar 30 cr.
10. Păr, T. Dobuș din Roșa, 1 exemplar 50 cr.
11. Păr. Adrian Baca din Capul-Câmpulir, un 

exemplar 30 cr.
12. Păr. Atanasi Procopoviei, un exernpl. 30 cr.
13. Păr. Teofil Bocaneea din Cincău, 1 exemp

lar 30 cr.
14. Păr. Pafhutie Ignatovici, un exemplar 30 cr.
15. Păr. Dorimedont Nichitovici, un exernpl. 30 cr,
16 Păr. lustinian Hnidei, un exemplar. 30 cr.
17. Păr. Ilarion Serota, un exemplar 30 cr.
18. Păr. Isidor Hnidei, un exemplar 30 cr.
19. Păr. Desideriu Cozub, un exemplar 30, cr.
20. Păr. Vladimir Martinovici, 1 exernpl. 30 cr.
21. Păr. Sevastian lordaehi, un exemplar 30 cr.
22. Păr. Cornel Tomovici, un exemplar 30 cr.
23. Păr. Dimitrie Dan din Pârteștii de sus, un 

exemplar 30 cr.
24. Păr. Vasile Iliuț din Horecea, un exemp

lar 30 cr.
25. Păr. Vladimir Hacman din Mosoriuca, un 

exemplar 30 cr.
26. Păr. Ștefan Pavel, un exemplar 60 cr.
27. Păr. Grigori Procopoviei, un exemplar 30 cr.
28. Păr. Alexandru Voevitca, un exemplar 30 cr
29. Păr. Ilarion Siretean, un exemplar 30 cr.
Biografia lui Constantin Morariu-Andrievici, fost 

profesor la institutul teologic din Cernăuț s’a vândut
30. Păr. Iliuț, prota în Capucodrului, un exemp

lar 40 cr.
31. Păr. Samuil Simionovici, preot in Viteliuea 

un exemplar 20 cr. — La i(n loc 10 fl. 50 cr.
Rugându-i pre toți domnii, cari au binevoit a lua 

asupra-și vânzarea unora din cărțile înșirate mai sus, 
se aibă bunătatea a-mi da socoteală despre resultat, 
și mulțămind d-lor cumpărători, me subsemn.

Cu toată stimă
C. Morariu, 

cooperator la biserica s. Parasclieva în Cernăuț.

Foița „Revistei politice“.
Resbelul din Crimea«

(Continuare.)

XII. Pregătirile pentru negociațiunile 
<i c pace. A p r o'p i a r ea lui Napo 1 eon III. 
do llusia. P r o p o s i ț i u n i 1 e Austriei 

ș i- i n t e r v e n ț i u nea s a.
Luarea Constantinopolei a produs intre pute

rile apusene none îndoieli, ce feliu de pașuri să 
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se iacă in viitoriii. Napoleon III. a recunoscut 
primul gravitatea acestor pașuri și a încercat cu 
succes a le exploata intru’n mod metodic in folsul 
seu. — Căderea Sebastopolului i-a făcut Rusiei 
pentru moment imposibilă orice prevenire; despre 
slabaciunea statului acestuia, carele și-a fost con
sumat ultimele sale puteri, Europa atunci nu avea 
știință; din potrivă credea, că va fi de trebuință, 
a intrebuița mijloace imense, pentru ca să se 
poată Rusia sili cu forța la concesiuni.

Englejilor li-ar fi convenit, ca să se renujicie 
la ofensivă și se se slabiască Rusia printr’o blo
cadă perfectă și armări neîntrerupte, pentru că intr’a 
cest feliu s’ar fie paralisat bătăile suferite de armată 
a cărei stare’miserabilă a fost produs în poporul englez 
o iritațiune colosală. — Aceasta cale nu era insă 
in interesul Franciéi, pentru că marina sa mai 
slabă ar fi remas înapoia celei engleze ; afară de 
aceasta era sfirșitul după resukatele mici obținute 
in marea de ost foarte îndoielnic, pentru că in 
contra cetății fortificate Kronstadt cu greu s’ar ii 
putut face ceva.

Idea lui Napoleon de a proclama principiul 
de naționalitate restaurarea Poloniei și indipendența 
Finenlandei, Ungariei, Italiei și Caucasiei a aflat 
consimțire numai din partea Sardiniei. Svedia nu a 
fost indrăsnit a primi nici insulele Alande, Austria, 
careia i-a fost indicat ducele Ernst de Coburg, ca 
să primiască princip ițele dunărene ca compensațiune 
pentru cedarea Lombardiéi, a respins hotărît această 
proposiție. Era de asceptat; că Austria va fi 
împinsă printr’un atare paș revoluționar la o ali
anța cu Rusia, și că și Prusia ca și federațiunea 
germână va trece la contrari, dacă se va pune in 
discusiune chestiunea polonă. Pe lungă aceasta 
chiar și Palinerston era un adversariu al planurilor 
polone.

Napoleon a aflat expedientul, se ceară earăși 
mijlocii ea Austriei pe basa a patru puncte anume: 
încetarea dreptului de protecțiune a Rusiei in 
principatele dunărene și Serbia, libertatea naviga- 
țiunîi pe Dunăre delaturarea preponderanței rusești 
de pe marea-neagră și ori ce protecțiune a unei 
puteri asupra supușilor creștini ai Porții — pe 
Iftngă condițiunea, ca Austria să declare resbel 
Rusiei, dacă aceasta ar refusa să accepteze aceste 
puncte. Nu se potea aștepta dala pasul acesta după 
căderea Sebastopolului vr’un resultat și Napoleon 
însuși nu credea, că Austria va păși in contra 
Rusia serios, totuși trebuia o atare intervențiiine 
a Austriei să inveișuneze in gradul cel mai mare 

și să 
inter-

mult

pe Rusia și așa iritată in contra Austriei 
indigneze pre Anglia pentru că nu s’a cerut 
vențiunea ei.

Aceasta i-ar fi dat insă ocasiunea de 
căutată lui Napoleon, să observeze la negocierile 
ulterioare față de Rusia o atitudine mijlocitoare. 
De vreme ce principiul de naționalitate nu a fost 
acceptat, nu mai avea pentru Napoleon prourmarea 
resbelului. deocamdată nici- un scop. Prin luarea 
Sebastopolului și-a fost ajuns scopul s6u, ca să 
intăriască domnia sa prin prestigiul victoriilor 
câștigate și să injosiască pre Rusia pentru refu- 
sarea recunoașterei sale ca imperat al francesilor. 
Succesele viitoare ar fi folosit și așa numai Angliei. 
Luarea Karsului prin*  Ruși a sprijinit planurile 
sale pentru că prin succesul acesta însemnat i-a 
fost Rusiei mai lesne a să arăta prevenitoare.

Contele Buol a și convenit în. 14. novembre 
1855 cu ambasadorul englez fără concursul Angliei 
asupra unui ultimat, in contra caruia Anglia a 
protestat dintru’nceput, dară pre carele a trebuit 
în urmă să-l primiască. Austria a fost modificat 
punctul despre gurele Dunărei cerând o rectificare 
a frontierei, carea începând dela Hotin avea să 
meargă spre meatjăijî-resărit și să se sfirșească le 
locul Salic; Intr’acest felin ar fi pierdut Rusia 
nu numai gurele Dunărei dară și jumetate din 
Besarabia ar fi venit la Moldova. Proiectul acesta 
s’a comunicat în Petersburg prin contele Esterhazy 
și a mărit încă mai mult antipatia Rusiei in contra 
Austriei.

Totodată a început Napoleon pe cale inofici- 
oasă a negocia cu Gorciacov și alți diplornați ruși 
prin mijlocirea ginerului contelui Nessebrode a 
ambasadorului Saxoniei la curtea ruseasca Seebach 
și a fratelui seu vitreg Morny,- și a oferit mijlocirea 
sea. Morny a intrebuițat situațiunea să facă specu- 
lațiunila cele mai nerușinate la bursă și a comis 
o adeverată tradare nu numai față de Anglia dară 
și de toată întreprinderea.

Proposițiile Austriei, la carile s’a mai adaos 
un al cincilea punct, ca puterile beligerante iși 
reserveaza dreptul s’a mai puie Rusiei în interesul 
Europei condițiuni speciale nu au faciit asupra 
iiflperatului Alexandru II. o impresie impăciutoare ; 
de oare ce insă consiliul de resbel convocat in 
urma amenințerei Austriei cu rumperea relațiunilor 
diplomatice și-a dat părerea, că Rusia din causa 
slabaciunii sale nu poate prourma resbelul și că 
trebie să accepteze mijlocirea imperatului Napoleon, 
s’a înduplecat. Rusia să accepteze negociațiunile 
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insă într’un congres, increijendu-se împăratul 
Napoleon III. caruia i-a pregătit într’acest feliu 
rolul unui arbitru. Din această causă a și propus 
Rusia ca loc de întrunire a congresului capitala 
Frauciei in locul Vienei. Napoleon a primit acea stă 
proposiției cu multă plăcere.

XIII. Congresul de Paris. Tracta t u 1 
de pace din 30 m a r t e 1856. C o f e r e n ț a 
din 8. April 1856. Si tu ați u ne:: statelo'r 

după r e s b e 1 n 1 d i n C r i m e a.
In 25. Februariu 1856 s’a întrunit congresul 

in Paris. Pe lungă Austria, Francia, Anglia, 
Rusia și Turcia a- fost admisă și Sardinia. Abia 
in 10 marte s’a făcut după o mare oposițiune din 
partea Angliei conclusul pentru admiterea. Prusiei. 
Nainte de deschiderea congresului a picat contele 
Orlow, ambasadorul Rusiei in Paris aproape la 
picioarele lui Napoleon III. și i-a mărturisit, că 
Rusia are neapărată trebuință de pace, ceea ce la 
întărit pre împăratul Frances in disposițiunea sa 
binevoitoare. Asemene a făcut ministrul președinte 
al Sardinei contele Cavour înainte de deschidere 
propunerea pentru incorporarea Parmei și Modenei 
in Sardinia și despăgubirea suveranilor acestor 
principate cu principatele dunărene. Aceste ar fi 
devenit apoi secundogeniture ale Austriei. S’a 
încheiat un armistițiu, blocadele însă au remas în. 
vigoare până la aprile; _ .

După o oposițiune îndelungată a Angliei, 
ale cărei pretensiuni prea mari au fost combătute 
cu efect de Napoleon, s’a semnat in 30 marte 1856 
intr’o sâmbăta tractatul de pace, carele s’a ratificat 
in 26.- aprile.

Cuprinsul principal ai art. 34 al acestui 
tractat a fost următoriul:

Teritoriale ocupate sau cucerite se vor da 
inapoi. Integritatea imperiului turcesc se garantează 
prin puterile signatare. Fermanul emis de sultanul 
deja, in 18. Februar 1856 in favorul creștinilor 
se i-a spre știința ca o hotărire liberă a Sultanului 
puterile signatare nu pot deduce din acest formau 
vr’un drept, de a se amesteca in afacerile interne 
ale imperiului otoman. Marea neagră este neutra- 
lisată, daschisă pentru năile comerciale ale tuturor 
națiunilor închisă insă pentru naile de resbel. 
Numerul bastimentelor armate trebuincioase pentru 
executarea serviciului poliției maritime il vor 
stabili in înțelegere, Rusia și Turcia; Dardanelelo 
român închise. Navigațiunea pe Dunăre se declară 
de liberă, și se vor înființa comisiuni pentru înlă
turarea împiedecării navigațiunii do la • gurele 

11

Dunărei și in general pentru susținerea navigațiunii 
pe Dunăre Comisiunea primă va consista din 
delegații puterilor signatare cea a doua din delegații 
Austriei, Wurtembergului, Bavariei, Turciei și ai 
principatelor dunărene. Ca compensațiune și pentru 
asigurarea libertății navigațiunii pe Dunăre încu
viințează Rusia rectificarea frontierii sale in Besa- 
rabia. Frontiera nouă va pleca dela marea neagră 
un Kilometru spre resărit dela lacul dela Burna- 
Sola și va duce vertical până la șoseaua dela 
Akerman, va urmări, șoseaua aceasta până la 
șanțul lui Traian, va duce spre ameadă de Bolgrad 
dealungul riului Yalpuk până la dealul Sarafitka 
și se .va sfirși la Katamori la Prut. Acest teritoriu 
se va incorpora Moldovei subt suzeranitatea naltei 
Porți.

Principatele Muntenia și Moldova român subt 
suzeranitatea naltei Porți asigurandu-li-se privi
legiile lor anterioare de puterile signatare. Nici 
una din puterile garante va exercita un protec
torat exclusiv asupra lor (Rusia a fost. exercitat 
până atunci un protectorat). Principatele numite 
vor avea o adininistrațiune independentă . și națio
nală și se vor bucura de o libertate perfectă' a 
cultului, legislațiunii, comerciului și navigațiunii. 
Pentru revisuirea legilor și statutelor se va întruni 
in București o coinisiune in carea va fi Poarta 
representată, pentru ca să propună fundamentele 
organisațiunii none. Sultanul promite sâ convoace 
in ambele principate (provincii).imediat un ,,divan 
ad hoc“ carele in compunerea sa va representa 
interesele tuturor claselor - sociale și divanele vor 
exprima dorințele poporului despre organisațiunea 
definitivă a principatelor. Se va înființa o armată 
națională pentru susținerea ordinei interne și a si
guranței hotarelor principatelor. In cas de turbu- 
rări interne, Poarta nu va avea voie să intervie 
fără de o înțelegere premergătoare cu puterile 
garante.

. Disposițiunile despre Besarabia și principate 
sunt, cuprinse in avticolii 20 până la 27 ai trac
tatului la Paris.

Cu privire la Serbia a hotarit tractatul, ca 
aceasta să remâie dependentă de Poartă pe lungă 
susținerea drepturilor și imunităților sale, a adini- 
nistrățiunii salo independente și naționale, a liber
tății cultului și legislațiunii, a comerciului si na
vigațiunii sale libere. Poarta va avea și in viitorii! 
dreptul de garnisoane nu va avea insă dreptul să 
intervie cu armele fără coiisimțemântul puterilor 
garante.

In Asia să se restabileze status quo ante;
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in marea de ost insulele Alande nu se vor pute 
earași fortifica. Cheltuieli de resbel nu s’au impus 
Rusiei.

După semnarea tractatului a. adus Francia in 
8’aprile la disensiune chestiunea greacă și italiană.

Anglia ar fi dorit detronarea regelui Otto al 
Greciei, in locul cărui să se așe^e principele Carignan 
din Sardinia. Acesta să iae de soție pre ducesa de 
Parma golirea Greciei să se întârzie, pană ce va fi 
promis golirea Italiei de trupele franceze și austriace. 
Pentru că respunsurile Austriei și Rusiei cu privire 
la afacerile grecesci erau evasive, a remas aceasta 
chestie suspendată și golirea Pireului a urinat 
abia in Februariu 1857.

Asupra chestiunii italiene a fost înaintat Cavour 
* in Februar 1856 Angliei și Franciei un memorand, 

in care a . propus reforme pentru Neapoli și statul 
papal, incorporarea Parrnei, Modenei, Ferrarei și 
Piacenței in Sardinia, precum și înființare unei 
uniuni vamale italiene.

Declarând delegatul frances Walowski in ședința 
din 8 Aprile că ar fi de dorit, ca guvernul Romei 
să se consolideze destul/ pentru că să poată părăsi 
trupele francese și austriace statul papal, și pro
punând representuntul Angliei Lord Clarendon 
secularisațiunea statului papal și decisiunea con
gresului, ca să se exprime regelui din Neapoli 
dorința, ca să schimbe sistemul său de guvernare 
și să agrațieze pre condemnații politici respective, 
să libereze persoanele- dețiunte fără a fi conden- 
mate in închisoare pentru delicte politice, Cavour 
a cerut golirea statului papal și a Parrnei de 
trupele austriace. Le respunsul representantului 
austriac Baron Hübner, că Sardinia ține ocupat 
Monaco de 8 ani, a replicat Cavour că Sardinia 
este gata a eși din Monaco in moment, ce va fi 
principele in stare fără de ori ce primejdie șă se 
întoarcă in Monaco, și a adaos, că ocupațiunea 
austriacă este o primejdie pentru Italia. Discusiunea 
acestor afaceri n’a avut pentru moment nici 
un résultat, a pregătit insă deja atunci acțiunile 
ulterioare.

In aceiași conferența s’a mai exprimat dorința 
pentru restringerea libertății presei in Belgia și 
s’a proclamat de Francia prima dată dreptul nou 
maritim, dupre care să fi oprit a trimite năi armate, 
pentru că să confisce năile comerciale ale adver- 
sariului și să se observeze ca normă, că marfa 
neutrală dacă nu este contrabandă de resbel nu se 
poate confisca nici sub flamura dușmană și in 
sfirșit că flamura neutrală scutește cu aceiași excep- 
țiune marfa dușmanului.

La propunerea Austriei carea se credea mai 
mult de ori când amenințată de Rusia pentru 
condițiunea de pace stabilită in urmă proposițitinii 
sale cu privire la Besarabia, s’a încheiat un Tractat 
secret intre’ Austria, Francia și Anglia, in care 
puterile contrâhente garantează la un loc și fiecare 
pentru sine independența și integritatea imperiului 
otoman. Ori' ce călcare a tractatului de Paris din 
30 Marte 1856 să se considere ca cas de resbel. 
Acest tractat n’a oprit mai târejiu pre Rusia, să 
rupă tractatul principal. Deși Francia n’a câștigat 
prin resbel nici un avantagiu material, imperiul 
al doilea a ajuns atunci la culmea, prestigiului său, 
Parisul a fost devenit centrul lumei și consolidarea 
dinastiei Napoleonilor se părea asigurată. Sar
dinia a trebuit să se mulțemiască numai cu o 
satisfacțiune morală, Cavour insă a dobândit con
vingerea, că Francia și Anglia sunt binevoitare 
dorințelor naționale ale Italiei și că Rusia este 
atât de înverșunată în contra Austriei, că numai 
din acest motiv va simpatisa cu ori ce dușman al 
imperației acesteia. Austria a fost înmulțit datoriile 
sale de stat foarte și și-a atras pe lungă dușmănia 
neimpacată a Rusiei și antipatia Prusiei și a pu
terilor apusene, carile i-au luat anume de ren, 
că nu a intrat pe față in alianța contra Rusiei.

Anglia a arătat lumei numai slăbăciunea sa 
cu toate jertfele sale enorme de oameni și bani 
și ales in Asia a pierdut foarte mult din pre
stigiul seu.

Rusia n’a pierdut din posițiunea sa aproape 
nimic pe lungă toate jertfele sale necalculabile de 
oameni și bani și pe lungă mica pierdere teritorială, 
din protivă a dovedit resbelul, că picioarele colo
sului rus nu sunt tocmai așa de „lut“ precum 
mulți își închipuiau.

Turcia a câștigat incă vr’o cătăva vreme de 
viață; stăpânirea ei asupra Moldovei și Munteniei 
era foarte îndoielnică; n’a trecut multă vreme și 
principatele aceste s’au unit intr’un stat. Fermanul 
din 18 Februariu 1856 (Haty Huinanium) emis 
in favorul creștinilor a remas un petec de hârtie, 
care a causat doi ani mai târziu (1858) la rescoala 
sângeroasă a fanatismului musulman din Arabia 
și la 1860 din Sirea, In aceasta din urmă au 
pierdut mai mulți de 30000 creștini viața și numai 
trupele Francese i-au putut face capet.

In partea următoare vom vorbi despre con
stituirea nonă a Moldovei și Munteniei.
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